



持续加快打造现代金融控股集团新步伐

鲁信集团：党建引领勇担当 聚资兴鲁开新局

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的的光荣传统，是国有企业的“根”和“魂”，是我国国有企业的独特优势。

在党建引领下，鲁信集团高质量发展的基础进一步夯实，服务新时代中国特色社会主义建设取得新成效。2021年以来，鲁信集团以打造现代金融控股集团为主线，贯彻新发展理念，坚持推动高质量发展，聚焦金融主业，统筹推进疫情防控和改革攻坚，

各项投融资和生产运营业务保持健康稳定的发展态势。2021年，鲁信集团实现营业收入94.02亿元，利润总额26.19亿元。在山东省2022年工作动员大会上，鲁信集团党委书记、董事长李玮作为“山东省行业领军企业家”受到表彰。



山东国信济南莱芜山路财富中心走进社区开展“金融知识万里行”活动



鲁信小贷“光伏贷”业务可帮助每户农民每年增收近万元



鲁信集团承建的山东天然气环网西干线项目现场



2021年11月，鲁信公益基金会赴曹县“第一书记”帮包村开展爱心捐赠活动

厚植政治优势

党建引领创新争先

近年来，鲁信集团认真落实新时代党的建设总要求，始终坚持党的领导，不断加强党的建设，高质量党建引领保障高质量发展作用更加显著。

鲁信集团以党的政治建设为统领，通过加强顶层设计不断夯实党的领导，将党委的职权权限、机构设置、运行机制等写入公司章程，推动组织内嵌、作用融入，把党建工作纳入对权属公司的年度综合考核，权重不断提升。加强党的基层组织建设，认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会等制度，严肃党内政治生活。定期召开党的建设工作领导小组会议，专题研究推进党建重点任务。在连续3年开展过硬党支部建设的基础上，鲁信集团于2021年制定《推行党支部星级管理实施方案》，明确评定标准、评定程序、奖惩措施，党支部建设从标准化、规范化向品牌化、星级化梯次晋升。

2021年以来，鲁信集团高质量开展党史学习教育各项工作，广大党员干部群众在勤学原文中深悟原理，在对表对标中校正偏差，在学用结合中促进工作，凝心聚力、干事创业的信心更加饱满。通过一系列举措，鲁信集团努力推动党建工作从“无形”向“有形”转变，切实把党的政治优势厚植为企业的发展优势。

党建引领能让一个公司焕发生机，这是最“有形”的证明。鲁信集团旗下山东金融资产第五党支部，以潍坊鲁中金融资产管理有限公司为依托，探索以过硬党支部建设为抓手，通过强班子、管队伍、守阵地、强机制、促发展5项举措，累计收购潍坊地区不良资产达146亿元，先后为75家企业“破圈断链”。该公司成立3年来，从只有1名员工，到成长为资产规模超50亿元的“省级文明单位”，探索出党建与经营深度融合之路。

在党建引领下，鲁信集团把创新摆在发展全局的核心位置，2022年初制定出台了《贯彻落实省委“十大创新”工作要求，实施创新发展行动方案》，对省委工作要求进行分解落实，以打造高质量发展的现代金融控股集团为着力点，以九大创新发展行动为具体抓手，努力推进发展质效、业务模式转型、科技研发、数字变革、风险防控、要素保障、文化宣传、人才引育、推进落实等各领域、全方位创新，既为自身谋发展，努力在激烈的市场竞争中“创新制胜”，又为全省创新资源汇聚、创新型企业成长壮大提供更强有力的金融支持，努力为全省创新发展、高质量发展作出更大鲁信贡献。

作风建设决定事业成败，为贯彻省委“严真细实快”工作要求，鲁信集团从2021年12月起在全集团推进“精益求精、勤勉尽责”作风大转变大提升活动，把推进作风建设同落实集团创新发展行动相结合，以优良作风规范业务开展、以业务实绩彰显作风成效，一体推进强作风、防风险、促发展。集团广大干部员工紧扣思想和行动两个层面，以学促改，以改促行，努力推动“精益求精、勤勉尽责”总要求内化于心、外化于行，有力推进集团作风转变提升，凝聚起干事创业的奋进力量。

针对公司青年员工多的实际，鲁信集团突出抓好团员青年作风建设，在“五四”青年节期间举办“青春在岗位闪光”演讲比赛暨庆祝“五四”青年节主题活动。青年员工以作风建设为主线，生动讲述鲁信集团全力服务我省新时代社会主义现代化强省建设的担当实践，彰显了鲁信集团广大干部员工扎实锤炼作风、勇于担当尽责的宝贵精神。

双融双促

党旗高擎书写新篇

近年来，鲁信集团高擎党旗，在党建融入团队建设、融入员工培训、融入服务客户、融入投后管理、融入社会

责任等方面，用心研究、大胆尝试、积极探索，聚力打造“鲁信红先锋”党建品牌，实现党建与业务“双融双促”，推动党的建设深入人心。

抓党建从业务出发，抓业务从党建入手，真正做到“双融双促”，是鲁信集团党建工作的光荣传统。

“支部建在基金上”的做法，是鲁信集团对“双融双促”的积极实践。鲁信集团旗下鲁信创业投资集团股份有限公司（以下简称“鲁信创投”）的员工们，办公在外、业务在外、人员在外，一半以上党员都是“空中飞人”。

为了让“空中飞人”过上组织生活、强化党员意识、坚定理想信念，鲁信创投借鉴战争年代“支部建在连上”做法，推行“支部建在基金上”这一党员管理模式，基金设到哪里，党组织就建到哪里，以加强支部组织建设和制度建设入手，保证每个支部都有前、中、后合人员，有效破解了党建与业务两张皮的问题，鲁信创投第一党支部被评为“山东省先进基层党组织”。

业务开展到哪里，党组织就建在哪里。鲁信集团的党建创新还在继续。在“鲁信红先锋”党建品牌感召下，越来越多的党建品牌不断萌发并壮大。今年1月，山东油气正式推出“一气党先”党建品牌，其中“一气”是指围绕天然气主业，“党先”是指“理论滋养为先、治理创新为先、发展保障为先、特色打造为先”，旨在以党建为引领，发挥党委“把方向、管大局、保落实”作用，以党建“一马当先”引领公司各项事业“万马奔腾”。在“鲁信红先锋”和“一气党先”党建品牌引领下，山东油气西干线公司从零开始，努力打造具有自身特色的“红动力”党建品牌，推动智慧党建平台建设，实行嵌入式党建发展，让党旗在项目一线高高飘扬，有力保障全省重点项目稳步推进。

在鲁信集团，党建与业务全面融合，书写了党建引领高质量发展的新篇章。2021年，鲁信集团与财政、国资、发改、金融等主管部门开展支部共建30余场，签订长期共建协议21份，积极展示了鲁信形象，争取政策落地；在信托产品推介、“惠农贷”、药盒销售、天然气客户开发一线，累计组织40次主题党日，有力提高客户黏性、促进产品营销；创办鲁信创投“大课来袭”、山东金融资产“党建融课堂”、山东油气“基层大党课”等系列党建培训品牌，举办党性教育、职场心得、业务探讨为主题的“红色分享汇”27场，推动党的建设“入脑入心”；以鲁信公益基金会为平台，把开展公益活动与开展党员志愿服务深度融合，2021年，40余次深入曹县、无棣、高唐、济南南山等农村欠发达地区开展公益捐助和志愿服务，捐助金额近400万元，600余名党员和党员领导干部积极投身志愿服务活动，充分彰显了国企责任和担当。

聚资兴鲁

金融为民彰显担当

近年来，鲁信集团始终牢记“聚资兴鲁”初心使命，紧紧围绕省委、省政府中心工作，充分发挥金融主业优势和综合金融平台优势，坚定不移服务全省经济社会发展大局，为全省高质量发展提供了有力金融支撑。

在服务实体经济方面，鲁信集团积极发挥“助推器”作用。旗下山东国信发挥信托融资平台优势，积极引导社会资金向全省重大领域、重点产业、重点项目集聚，截至2021年底，投向省内信托存续规模301.25亿元，新增规模157.93亿元。

鲁信集团的金融活水，也在流向融资难、融资贵的集中区域——中小微企业和“三农”领域。其中，鲁信集团旗下鲁信小额贷款股份有限公司（以下简称“鲁信小贷”），持续探索乡村金融服务新路径、新模式、新流程，累计向400余户农户提供贷款3.3亿元，相继推出“惠农贷”“鸭信宝”“光伏贷”等产品，累计投放规模、存续规模均已超亿元，不断扩大乡村金融服务覆盖面。立足鲁信保理和鲁信供应链两大平台，布局“3+X”供应链金融，累计为各行业中小企业提供资金服务近30亿元，为无棣县26户中小微企业提供31次应急转贷服务，转贷资金规模累计1.2亿元。去年入冬以来，为微山县微山湖热电公司提供5000万元保理融资，保障供暖季采购煤炭资金需求，切实保供暖、惠民生。

践行金融为民宗旨，还体现在鲁信集团发挥创新创业“孵化器”功能上。作为国内资本市场首家上市的创投公司，鲁信创投早已迈开步子，投身支持实体经济的大潮中。在赋能科创型企业方面，鲁信创投发挥创新创业平台优势，去年共投资项目35个，出资金额15.2亿元，同比增加134.2%，其中省内投资金额占比超8成，分布于高端装备制造、生物医药、新能源和新材料等领域；强化资本赋能，助推9家企业发行上市，3家企业通过上市发审会，另有15家企业进入培育辅导过程，为我省培育了一批具有高技术、高成长性的“专精特新”企业。

在发挥金融发展“稳定器”作用、防控化解金融风险方面，鲁信集团旗下山东金融资产搭建全省11家地市合资平台，有效疏通缓解区域高质量发展的堵点、痛点，发行50亿元纾困专项债券，积极支持省内重点大型民营企业化解债务违约、担保圈及流动性风险；2021年全年收购不良资产近230亿元，完成处置近280亿元。

此外，鲁信集团还充分发挥实体板块“压舱石”作用，积极落实全省重大任务部署。旗下山东油气和鲁信实业加快推进“全省一张网”战略布局，扎实推进环省天然气管网建设和省级储气库建设，为全省“七网”行动和能源保供作出积极贡献。鲁信天一成立党员突击队和重点抗疫药品包装产品保障工作专班，2021年生产新冠疫苗包装盒2.18亿只，其他抗疫相关药品包装盒1.32亿只。

今年以来，在九大创新发展行动引领下，鲁信集团旗下各板块创新和服务能力进一步增强。截至3月底，山东国信聚焦主业转型升级，创新业务规模占比47.66%，同比增长47.68%，取得历史最好水平。山东金融资产创新开展城市更新项目，积极培育新动能，实现青岛项目公司存量土地资产等项目盘活。鲁信创投自身发展战略路径更加清晰，培育我省新动能力度不断加大，推动我省两家企业实现上市。鲁信实业不断加大工程统筹推进力度，于2月底举行了环省天然气管网东干线开工仪式。鲁信惠金不断拓宽供应链金融业务领域，本期投放规模达5.4亿元，超预期完成任务目标。鲁信天一积极寻找服务医药新客户机会，新市场订单同比增长95.6%。山东油气突出科技创新，建成投入的工程建设期智能化管道管理平台，整体技术达到国内先进水平。鲁信科技服务集团数字化战略规划落实落地，如期完成各项建设方案编制工作。

奋斗未有穷期，行者永不止步。鲁信集团始终坚持以党建引领，以更大力度、更实举措推进国企改革和体制机制改革，更好践行以人民为中心的发展思想，持续加快打造高质量发展的现代金融控股集团新步伐，努力为建设新时代中国特色社会主义现代化强国、为实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献。



2021年4月，鲁信集团举办“学党史 强信念 跟党走”党史知识竞赛